
SWOBODNIE ZAWIESZONY LANCUCH.
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Redaguje Jan GAJ

badanie wlasciwolfci krzywej lancuchowej.

Dzisiaj proponuje Ci, Czytelniku, badanie doswiadczalne
nieskomplikowanego ukladu fizycznego, jakim jest
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Wykonamy serie doswiadczen
polegajacych na odrysowaniu
ksztaltu zwisajacego lancucha
najlepiej na kartce papieru
milimetrowego lub - w razie
jego braku - kratkowanego.
Wazne jest przy tym, aby
papier umiescic tak, zeby linie
tworzace kratki biegly pionowo i
poziomo. Posluzymy sie do tego
pionem, czyli dowolnym drobnym
przedmiotem zawieszonym na
nitce. Na pionowej plaszczyznie
(scianie) znajdujemy dwa punkty
zaczepienia i zawieszamy na nich
lancuch, a nastepnie (pomagajac
sobie' pionem) umieszczamy
pod nim papier milimetrowy
i odrysowujemy na nim ksztalt
lancucha (patrz rysunek).

Doswiadczenie powtarzamy wielokrotnie dla róznych polozen punktów
zamocowania i róznych dlugosci lancucha. Na papierze zaznaczamy
osie wspólrzednych (z - poziomo,11 - pionowo) i odczytujemy punkty
skladajace sie na krzywa lancuchowa (bo tak nazywa sie ta krzywa)
w dogodnych odstepach - na przyklad co 1 cm. Wygodnie jest wybrac
poczatek ukladu wspólrzednych w minimum krzywej. Mamy wiec
dwie formy zapisu krzywej lancuchowej: graficzna i liczbowa. Teraz
przystepujemy do czesci interpretacyjnej naszej pracy. Bedzie to

Praca eksperymentalna

Bedziemy badali ksztalt, jaki przyjmuje lancuch pod wplywem wlasnego
ciezaru. W praktyce najwygodniej posluzyc sie lancuszkiem o drobnych
ogniwach, nie za krótkim. Chodzi o to, aby o ksztalcie decydowal tylko
jego ciezar, a nie np. sztywnosc lub rozciagliwosc. Dlatego nie jest dobra,
na przyklad, zylka nylonowa, chyba ze cienka i obciazona nanizanymi na
nia koralikami.

Proponuje Ci, Czytelniku, znalezienie odpowiedzi na nastepujace pytania:
1. Czy krzywa lancuchowa jest symetryczna (wzgledem prostej pionowej

przechodzacej przez minimum)? Latwo to sprawdzic skladajac papier
z rysunkiem wzdluz pionowej linii przechodzacej przez minimum.

2. Czy rózne krzywe lancuchowe sa przystajace?
3. Czy rózne krzywe lancuchowe sa podobne?
4. Czy mozna wszystkie krzywe lancuchowe nal()zyc na siebie przez

zmiany skal na osiach z i11, a jezeli tak, to jakie?
Wskazówka: odpowiedz na pytania 3 i 4 moze ulatwic przedstawienie
wykresu krzywej lancuchowej w skali podwójnie logarytmicznej (log11

jako funkcja log z). Zycze pomyslnych badan i ustalenia odpowiedzi na
powyzsze, a takze i inne pytania.

Listy prosimy przysylac pod adresem:
Korespondencyjny Klub Fizyk6w, Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego,
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.

ewoluta cykloidy
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nitki odwijanej z tej krzywej (rys. 16).
Okazalo sie, ze jedna z ewolwent cykloidy
jest identyczna cykloida, wiec szczeki
musza równiez miec ksztalt cykloidy.
Ten fakt wskazal na inny sposób wyliczenia
dlugosci cykloidy, mianowicie dlugosc
polowy galezi cykloidy jest równa jej
podwojonej wysokosci, czyli 4r
(na rys. 16:AB = AB').

Huygens zauwazyl, ze izochronizm cykloidy
mozna tez interpretowac nieco inaczej .
Jesli mamy wyzlobienie w ksztalcie
tej krzywej, to niezaleznie od punktu,
z którego cialo zacznie sie staczac, dotrze
ono·do najniZszego punktu wyzlobienia po
uplywie tego samego czasu i zaden inny
ksztalt wyzlobienia nie bedzie mial tej
wlasnosci.

Rys. 16

Ksztalt cykloidy mozemy dzis odnalezc
takze w róznych konstrukcjach
architektonicznych. Juz Galileusz
proponowal nadac ksztalt tej krzywej
sklepieniom lukowym w katedrze
i lukom mostu, kierujac sie nie tylko
urokiem jej eleganckiego ksztaltu.
Przypuszczal bowiem, co udowodnil
dopiero de I'Hospital (1661-1704),
ze luk cykloidy jest lukiem najbardziej
wytrzymalym na obciazenie.

Kolejnym problemem postawionym przez
Galileusza bylo nastepujace zadanie:
Ze wszystkich mozliwych krzywych
laczacych dwa rózne punktyA i B, nie
lezace na tej samej wysokosci, wybrac te,
po której cialo zeslizguje sie z wyzszego
punktu do nizszego w najkrótszym
czasie (rys. 18). Taka krzywa, o ile
by ona istniala, nazwano brachistochrona
i rozpoczeto jej poszukiwania. Nie byl nia,
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